Trigonometri 9. Sénef
Kosing¢gs Orane
A
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hipotents / 7
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Komsu dik kenar
Komsu dik kenar uzunlugu |BC|
Ccosa= . - = CoOso = ——
Hipotenuds uzunlugu | AB |
3) A
[AC]L[BC] A
|AC|=1br —
|BC|=3 br = o
. B 3 C
|AB| =10 br
olduguna gore, cos{ATEC) kactir?
1 3 1
A1 B) —— C) — D) - E)3
) ) 710 ) 710 )3 )
CEVAP: C
4) A
[ACIL[BC] p
|AC| =3 br
. 4,/
| AB| =4 br
olduguna gore, d
cos(BAC) kactir? B J7 c
3 J7 3 4 J7
A)— B) — C)— D) — E)—
) 2 ) 2 ) 77 ) NG ) 3
CEVAP: A

Sin¢gs Oraneé
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e
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Komsu dik kenar
Sinee Karsi dik kenar uzunlugu sina — LACI
Hipotenis uzunlugu |AB |
)] A
[AB]L[BC] T~
|AB|=5br 5 ~8
|BC|=12br ™~
|AC| =13 br L T~
olduguna gore, B 12 c
sin(BAC) kactir?
A B) 2 o= D)~ S
13 13 12 12 12
CEVAP:B
2) A 5 es kareden olusan yandaki
sekle gore sina degeri kactir?
a
D
c B
R I V13 2\5 5 V5 c
CEVAP: C
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Trigonometri 9. Sénef
Tanjant Orané Kotanjant Orane
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// » Karsi dik kenar // » Karsi dik kenar
A -
o e
e .
( f“lu - \/ "‘lll [
B"\_ R __7./'0 B'-\ G
' - ——
Komsu dik kenar Komsu dik kenar
Komsu dik kenar uzunlugu |BC| cota= Kars: dik kenar uzuniugu o= |AC|
5
) ABCD kare A D 7 A
|DE|=|EC]| < A~
m(EAD)=a * ; ~_ |
olduguna gore, c T~
tana kactir? B 3 0
T [AB]L[AC], |AB| =1 br, |BC| =3 br olduguna gdre
Ccot(ACB) kachr?
B C
1 22 1
1 2 A) - B) 3 c) X< D) — E)2J2
A) — B) — C) — D)1 E)2 3 3
) NG ) NG ) ) ) 22
CEVAP: E
CEVAP: C
8)
6) A D
Yandaki sekil
ABCD dikdértgen, ) ¥ //
Ozdes karelerden
|AE|=|ED]| a
olusmustur.
IBC,lfsl oel B C Buna gére, cota kactir?
m(ECD)=a
olduguna gore, tana kactir? A) 4 B) s C) 3 D) 3 E) 4
5 3 5 4 3
A)2 B) 3 o)1 D)L 5l CEVAP: E
2 2 3
CEVAP: B
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Trigonometr.i

¥zel A-élarén Trigonom
30°, 60° trigonometrik degerleri
sin30° = cosB0° = % C
60
sinB0° = cos30° = ﬁ 2K
2 k
o (=] Ja_
tan30° = cot60° = 3 30° _
A J3k B
tan60° = cot30° = 3

sin45° = cos45° = 2

tan45° = cot45° = 1

9) cos30° ifadesinin degeri kactir?

A)l B)ﬁ C)Q D) _Q
2 2 2 2
CEVAP:B
10) cot60° ifadesinin degeri kagtir?
1
A) V3 B) — C)1 D)o
) ) NG ) )
CEVAP: B
11) sin45°+cos45°
toplaminin sonucu kactir?
J2 1 J3
A)— B) — C)vJ2 D) —
)5 )3 )2 )
CEVAP: C
12) sin60°
cos60°
ifadesinin sonucu kagtir?
A)6 B)3 C)1 D)2
CEVAP: E

E)-—

1
Nl

E) 2

E) 3
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e t13) vandaki sekil

birim karelerden

olugmustur.

Buna gore, X

tanx+coty

toplami kactir?

2
A) B) -

-

CEVAP:E

14)

Yandaki sekil

Ozdes karelerden

olusmustur.
Buna gobre,
sino.—-cosa farki kaghr?

o w
=
|
m
=
o~

CEVAP: A

Aci Olgii Birimleri
Actyl 8lgmek icin derece ve radyan olmak Uzere iki ta-
ne élgme birimi kullaniriz.

1 - Derece

Bir cemberin gevresini birbirine es 360 pargaya bol-
digimuizde her bir pargayl géren merkez agiya bir
derece denir ve "o" ile gosterilir.

2 - Radyan
Yarigap uzunlugunda bir yayi géren merkez agiya bir
radyan denir.

Cemberin cevresi 2n radyandir.

Dolayisi ile T = 180° olur.



Trigonometr.i

Agi Olgii Birimlerinin Birbirine Doniistiiriilmesi
D: derece R:radyan olmak lzere,

% = o orantisi elde edilir. Sadelestirme yapildi-
D R
ginda 180° = 7 elde edilir.

15) Olciisii 240° olan aginin radyan cinsinden degeri
asagidakilerden hangisidir?

nEZ pf oZE pi g=
6 3 3 3 3
CEVAP:D
16) 5, . . T _—
Olgisti — radyan olan acginin derece cinsinden

6
degeri asagidakilerden hangisidir?

A) 85 B) 75 C) 60 D) 45 E) 30
CEVAP: E
17) Bigusii % radyan olan aci kac derecedir?

A)150 B)225 C)250 D)300 E)350
CEVAP: B
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9. Séneéef

Bir Acinin Esas Olgiisil

0° <6 < 360° ve k = Z olmak Uzere, olcUsU

B + k . 360° olan acinin esas ol¢lsl 6 derecedir.

18) Olgiisii 850° olan acinin esas 6l¢iisi kac derecedir?

A) 100
CEVAP:D

B) 110 C) 120 D) 130 E) 140

19) Qlgiisii (-240°) olan aginin esas élciisii kag dere-
cedir?

A) 120
CEVAP: A

B) 90 C) 70 D) 60 E) 30

Bir Acinin Esas Olciisii

Orad <6 rad < 27 rad ve k = Z ise olclsl

8 + 2km radyan olan acinin esas olglist 8 radyandir.

20) 17n radyanlik aginin esas dlclisii asagidakilerden
hangisine esittir?

N

CEVAP: C

21) (-5m) radyanlik acinin esas dlciisii asagidakilerden

hangisidir?
3n 4dn b
A) 2 B) — C) — D E) —
) 21 ) 2 ) 3 ) m ) >
CEVAP:D



Trigonometri 9.

Tamm (Y6nli Aci)

Bir aginin kollarindan birinin baglangig kolu, digerinin de bitim
kolu olarak adlandinldigi agiya yonli aci denir. Aginin basglan-
gi¢ kolundan bitim yoluna olan hareket saatin tersi yondeyse

pozitif yonlii aci saat ydnindeyse negatif yonli aci denir.

4
Yonli agida isimlendirme baglangi¢ kolundan bitim koluna
dogru yapilir.

T
COD nin yénii negatiftir.

(O Baslangig¢ kolu C

=

O Baglangigkolu B

——
BOA nin yonii pozitiftir.

22) 3x-15° pozitif, 2x — 18° negatif yonlii
bir aci olcusudur.

Buna gdre x kac farkh tam say: de-
geri alabilir?

A)2 B)3
CEVAP: B

C)4 D)5 66

23) Asagida olciileri verilen acilardan
hangisinin bitim kolu lll. bdlgede-
dir?

A)-100° B)-80° C) 70°
D)150°  E)280°
CEVAP: A
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Sénef

Tanim (Birim Gember)

-
=

Analitik dizlemde merkezi

orijin olan 1 birim yarigaph

gembere birim (trigonomet-
rik) cember denir.

8
Birim gember (izerinde-
ki bir nokta P(x,y) ise

x2 +y2=1 dir.

24) A[E k]

5
noktasi birim gember lizerinde olduguna gore, k nin
pozitif degeri kactir?

;
A B)

m
~ o

CEVAP:D

25) Birim cemberde élciisii 30° olan yayin, bitim nok-
tasinin koordinatlan asagidakilerden hangisidir?

) o) o9
[')) {_g%] . [?_%] .

CEVAP:B



Trigonometri 9. Séneéf

Ozel Agilarin Trigonometrik Oranlari

1. 0°,90° 180°, 270° ve 360° trigonometrik degerleri
cos0® =1 sin0®* =0
cos90° =0 sin90° =1
cos180° = — sin180° =0
cos270° =0 sin270° = —
cos360° =1 sin360° =0
Asin
T
(0.1)2
-1,0 o (1,0)
EKJ&T cos
3mj(0,1)
2
tan0® =0 cot0® = tanimsiz
tan90° = tanimsiz cot90° =0
tan180° =0 cot180° = tanimsiz
tan270® = tanimsiz cot270° =0
tan360° =0 cot360° = tanimsiz
26) sin180° - cos180°
sin90° + cos 270°
isleminin sonucu kactir?
A) -2 B) -1 C)o D) 1 E)2
CEVAP:D

27) tan180° - 2-sin90° + cot90°

ifadesinin degeri kactir?
A)-2 B)-1 C)0 D) 1 E) 2

CEVAP: A

Trigonometri k Oranlar én

AY AY

Il. bolge | 1. bdlge Il. bolge | 1. bdlge
-+ + + -
Lt 4
lll. bolge lil. bolge
+ +
Kosinus ve sindsin Tanjant ve kotanjantin
isaretleri isaretleri
(cos, sin) (tan, cot)

28) sin110°, cos215° ve tan250° ifadesi-
hin isaretleri sirasiyla asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?
Ay +,—-,+
B) —,-,+
C) —,+,+
D) +,-,-

E) +,+,-

CEVAP: A

29) 1. tan205°
Il. cot319°
[1l. sin65°
V. cos125°

Yukaridaki trigonometrik degerlerin isaretleri sira-
slyla asagidakilerden hangisidir?
A) +, +,—, — B)—, +. —, + C)+, —, +, -

D)_r +, +, + E)+r_?_1+
CEVAP: C
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Trigonometri 9. Séneéf
Tr i gonometr i k Or anl arl|é 2 tan210° ifadesinin degeri kactr?
lzerinden D°ng¢gkteer ¢l melsi p_d gL oL o)1
2 J3 J3
K A T Y A CEVAP: C
2 2 2 2
Acilannin trigonometrik fonksiyonlar y ekseni ile islem
yapilirken kosinls ise sinls; sinls ise kosinUs; tanjant ise
kotanjant ve kotanjant ise tanjant olur. Isaretleri de bulun- 33) cos210°-sin240°
duklan bolgeye gore yazilir. isleminin sonucu kactir?
Ornegin, A -3 B -% C)0 D) %
sin/0° = cos(90° — 70°) = cos20°
CEVAP: C
cos130° = cos(90° + 40°) = — sind0° ya da
cos130° = cos(180° — 50°) = —cos50° olur.
tan 200° =tan(270° — 70°) = cot70° ya da
tan200° = tan(180° + 20°) = tan20” olur. ) )
Sin¢gs Teor emi
Bir ABC ¢-geni vV e
=0, T+0 ve 2x=0 veril mik ol sun.
Acilannin trigonometrik fonksiyonlan x ekseni ile islem ya- A

pilirken trigonometrik oranlar isim degistirmezler. Ancak
isaretleri bulunduklan bolgeye gore yazilir.

Ornegin,
cos160° = cos(180° — 20°) = —cos20°
sin250° = sin(180° + 70°) = — sin70°

tan 310° = tan(360° — 50°) = —tan50° olur.

30) sin120° ifadesinin degeri kagtir?

A)l B)E C)E D)_l E)_E
2 2 2 2 2
CEVAP: B
31) cot135° ifadesinin degeri kaghr?
A)-V3 B)-1 c)o D)1 E) /3
CEVAP:B
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34) Sekildeki
ABC lggeninde,
m(B) = 30°
m(C) = 45°
|AB| =4cmdir. B

Buna gore, |AC| kag cm dir?

A)g B)% c;% D) V2 B2z
CEVAP:E
35) Sekildeki
ABC lggeninde, A
m(ABC) = 60°
m(BCA) = o
|AB| = 4 cm i
IAC| =6cmdir. gAY N
Buna gére, sina kactir?
A) E B) l C) E D) ﬁ E) E
3 3 6 6 3
CEVAP: E

Iki Kenar Uzunlugu ve Aradaki Acisi Verilen

Ucgenin Alani

ABH diklg¢geninde

—2 _sinB=h,=c.sinBdir.
[

Alan{ABC) 1— a.h
2 =1
Alan{ABC) ;_— a.c.sinB
bulunur.
36) ABC icgen A
m(ABC) = 30° 6
|[AB| =6 cm
30°
IBC| =8 cm B B o
olduguna gére, AIan(AﬁC) kag cm? dir?
A243 B)2a 01243 D122 B2
CEVAP: E
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m(ABC)=135° , |AB|= 242 cm, |BC|=5 cm
olduguna gore, Alan(ABC) kag cm? dir?

A) 9

B) 8 C)7 D) 6
CEVAP: E
KOSINUS TEOREMI
A
ABC lcgen
b m(ACB) = o
IBC| = a
IAC| = b
& a o olmak Uzere,

|AB|? = a® + b® — 2.ab .cosu

esitligine kosinls teoremi denir.

)5



